

> 视点

通海县：

创新发展活力之城

本报记者 浦美玲 通讯员 师云波



通海县既不通江也不达海,但正如其名,通江达海、善营善闯的气质像是与生俱来,自古内修文化、外开商埠。不种植小麦却造出杨广面条,没有铜矿铁矿却造出五金机电,没有沃野万顷却种出优质蔬菜……

这是一座充满活力基因、厚植商贸精神的历史文化名城,培育了一批技术精湛的能工巧匠、勇闯海外的营销人员、善于经营的企业家,将这片全省国土面积最小、人均耕地不足0.7亩的土地,打造成为中国最大的露天蔬菜生产基地县、云南蔬菜产销第一县、“南菜北运”“西菜东运”的重要基地、云南省农产品出口创汇第一大县,我省唯一的国家创新型县(市)。



一核引领 四极支撑 全域协同 玉溪积极构建高新技术产业发展格局

本报讯(记者 李苏榕) 玉溪市科学技术局近日印发的《玉溪市高新技术产业发展规划》(以下简称《规划》)提出,紧抓国家创新型城市建设机遇,按照核心技术策源、特色驱动的发展思路,积极构建一核引领、四极支撑、全域协同的高新技术产业发展格局。到2025年,产业创新能力显著提升,关键技术攻关取得重大突破,产业基础高级化、产业链现代化水平明显提高,高新技术产业成为玉溪市现代产业体系新支柱,城市创新能级全面提升,国家创新型城市排名提升5位以上。

《规划》指出,产业规模迈向新台阶。到2025年,形成新能源新材料、高原特色现代农业两个千亿级产业集群和生物医药及医疗器械一个五百亿级产业集群,经济发展主引擎作用更加突出。

重大创新实现新突破。到2025年,R&D经费投入突破52亿元,规模以上工业企业研发经费支出占营业收入的比例达到1.9%,规模以上工业企业中有研发机构的企业占比达35%,累计

建设云南省院士专家工作站26个,建设、培养创新团队16个,累计建设省级以上科技企业孵化器和众创空间17家,技术市场成交合同金额达8亿元,涌现一批填补国内空白、具有行业影响力的创新成果。

结构优化呈现新水平。到2025年,全市科技型中小企业与高新技术企业分别突破1500家、290家,规模以上工业企业中高新技术企业比重达35%,形成一批百亿销售的领军企业。数字技术全面赋能传统产业发展,新业态、新模式持续

涌现,发展质量和效益显著提升。

集聚发展形成新格局。基本形成全域协同、重点突出的空间布局,打造若干个各具特色、优势互补、结构合理的新兴产业集聚区。新型疫苗、数控机床、新能源电池等成为玉溪发展的新名片。

到2035年,产业创新生态建设与产业创新主体培育取得根本性突破,高新技术产业成为引领全市高质量发展的核心动能,综合竞争力全省一流、西南领先,深度融入全球价值链、产业链、技术链高端版图。

> 资讯

红塔区

监督预警促整改

本报讯(通讯员 胡艳 宋婕)日前,因未按照玉溪市红塔区委要求的时间节点完成任务,红塔区林业和草原局收到区纪委监委发出的监督预警通知书。

城乡绿化美化三年行动是我省为改善城乡居民环境,推进新型城镇化高质量发展的重大举措。作为区级牵头部门之一的林草局,却因重视程度不高,工作措施不力,至7月底迟迟未能提出具体工作措施,未能分解落实相关指标任务。立足“监督的再监督”职责定位,红塔区纪委监委随即制发《监督预警通知书》,督促红塔区林草局迅速整改。

在区纪委监委和区委督查室的监督推动下,相关牵头部门和各街道切实转变工作作风,全力以赴保苗木供应、保绿化造林进度。截至目前,合计完成植树171082株,完成年度任务的106.92%。

华宁县

家风家训门口亮

本报讯(记者 李苏榕 通讯员 罗梅)今年以来,华宁县纪委监委把推进家风建设作为深化“清廉村居”建设的有效抓手,鼓励各村(社区)小组立足当地特点,把“家风家训门口亮”与乡村振兴有机结合起来,着力打造融入村民生产生活的廉洁文化“小矩阵”,推动在村居营造以清为美、以廉为荣的浓厚氛围,为“清廉华宁”建设注入基层廉洁底色。

宁州街道纪工委创新开展“家风家训门口亮”,上下联动组织村民梳理出最能体现自家风貌的家规家训,印制在展牌上并挂在家门口。“村民之间相互比较哪家的家训传承得好、遵守得好,儿孙有出息。”沙果村小组长介绍,村民向上向善,潜移默化中更好地推动基层治理。

新平县

比武竞“纪”练本领

本报讯(记者 李苏榕 通讯员 耿蓉)日前,新平彝族傣族自治县纪委监委开展“练内功,强本领”纪检监察业务技能竞赛,竞赛以“打擂”模式全面检验办案水平。

据悉,此次竞赛由县乡129名纪检监察干部“齐上阵”,分为27支队伍围绕问责、审查、调查、谈话函询等,从受理问题线索、线索处置、初步核实、立案、结案的各个程序对案件材料进行分类、整理,以用时多少对各参赛队伍进行排名。

元江县

精准亮剑“微腐败”

本报讯(通讯员 李锐 龙玉青)今年以来,元江哈尼族彝族傣族自治县纪委监委聚焦作风革命、效能建设,结合“清廉元江”建设行动,把整治群众身边腐败和作风问题摆到更加突出位置,向群众身边“微腐败”亮剑,持续释放从严惩治的强烈信号。

该县纪委监委深入开展“小切口”整治民生领域问题,以“小”见严纠“四风”树新风等行动,紧盯惠民补贴、教育、医疗、乡村振兴产业项目等民生领域腐败和作风问题,严肃查处贪污侵占、吃拿卡要、优亲厚友等行为,坚决纠治“不作为”“慢作为”等形式主义官僚主义问题。今年以来,全县纪检监察机关共整治群众身边腐败和作风问题53个,批评教育帮助和处理63人,党纪政务处分20人。

闻市场 敢闯善营的“蔬菜职业经纪人”

走进汪家富蔬菜有限公司包装和运输车间,工作人员正忙着将蔬菜进行打包、装车,运往全国各地。

1981年,20多岁的汪家富在当时的九街乡大梨社区当生产队小队会计。由于父亲上街买葱籽错买为洋葱籽,只有拿来试种。由于气候好,土质好、管理得也好,当年就获得丰收。然而,当汪家富把洋葱拉到供销社的时候,供销社不予收购,因为当时的云南人不吃洋葱。无奈之下,汪家富带上10多公斤洋葱去建水找销路。“你有多少,我给你发到东北试卖。”一客商看着洋葱品质不错,决定接

下这一单生意。于是汪家富赶回通海拉了3吨多过去,当天就赚了300多元钱。

第二年,汪家富把洋葱种植发展到700亩,3个乡镇及宜良、元谋的村民都参与种植,最多的时候种植面积达6万亩。1986年,汪家富带着村民在烟后种植青莴笋、蒜薹、大京白菜等冬早蔬菜。随着市场逐步扩大。1992年,他已经在全国34个城市发展了300多个稳定的零售户。

1998年,汪家富带头兴建通海县第一座冷库,从源头上解决叶菜类、甘蓝类蔬菜长时保鲜问题。那几年通海县汪家富蔬菜有限公司每年销售的蔬菜品种达

30多个,销售网络覆盖全国。之后,公司建了6座冷库,蔬菜产品也逐步向精深加工方向转变,出口到马来西亚、新加坡等国。为打造高原特色“云菜”品牌,2012年,以汪家富蔬菜有限公司为骨干企业的云南云菜集团成立了,汪家富担任集团董事长。集团在国内外市场迅速打造“云菜”品牌,提升“云菜”的影响力和核心竞争力,2016年12月,“云菜集团”商标荣获“云南省著名商标”。

在通海,像汪家富这样的蔬菜经纪人还有很多。在一个个蔬菜经纪人带领下,通海县蔬菜于20世纪80年代开始规

模化种植。2000年通海县把发展无公害、精细蔬菜生产作为全县蔬菜产业的工作重点,提出了“出口菜,创汇菜”的发展思路。2019年通海县被列为云南省蔬菜产业“一县一业”示范县,2021年种植蔬菜32.12万亩、总产122.1万吨、产值24.6亿元,品种主要为白菜、结球甘蓝、莴笋、花椰菜、菜豆等。蔬菜主要销往国内130多个大中城市以及东南亚和中东等地区。2018年、2020年,“高原绿洲”牌娃娃菜被认定为云南省“十大名菜”。2019年、2021年通海高原农产品有限公司获云南省绿色食品“20佳创新企业”荣誉称号。

做标准 走标准化产业化花卉发展道路

走进云南云秀花卉有限公司研发和展示中心,各色月季花开满园、香气扑鼻,在占地仅4亩的大棚内,就有上百个新品种在做研发和测试。“我们每天根据棚外环境对棚内的温度、湿度、水分等参数进行设定后,系统便能进行自动控制。如果棚外风太大,窗户会自行关闭,如果棚外光照太足,滴灌会自行给水。”工作人员杨海清介绍。

该公司是国家高新技术企业和花卉行业国家级农业龙头企业,具有年繁育优质种苗2600万株、月产季鲜切花8500万枝、采后加工和销售上亿枝的能力。然而,走上数字化、设施化、规模化道路之前,云秀花卉也采用传统的大水大

肥生产种植方式。“人力成本高、环境不友好,鲜花难以实现高品质。”公司总经理段金辉介绍,通过“互联网+现代农业”的实施,数字赋能,产业腾飞,“云秀”牌月季鲜切花2018年至2021年连续4年荣获“云南省绿色食品十大名花”称号,成为我省花卉产业的一张亮丽名片。公司产品主要销往全国,并出口至多国。

今年,云南佳海农业产业有限公司投入600万元打造高原特色优品鲜花产业发展示范项目,预计每年将生产350万枝鲜切花,鲜花标准化采后处理车间可实现自身产量及带动周边农户鲜花标准化生产加工3000万枝的效能。

提品质 质量保证和诚信经营为立身之本

走进通海高原农产品有限公司的“高原绿洲”牌蔬菜种植基地,连片的蔬菜绿意盎然。

“公司引进国外先进的土壤修复、土壤改良、动植物及人类生态系统平衡与管理技术体系,在杞麓湖径流区开展环境友好型和生态保育型蔬菜种植,不断探索现代农业可持续发展新路子。”公司董事长杨卫介绍,目前,公司备案出口原料基地面积达2.1万亩,拥有绿色食品获证种植面积1.56万亩,5个冷链物流中心及生产加工车间共5万多平方米,建成国内一流的蔬菜及干制萝卜丝、条智能化精深加工

生产线,保鲜蔬菜精小包装流水线,冷链物流系统数字化及技术工艺均处于国内同行领先地位,年可加工销售各类产品10余万吨,实现产值近10亿元,3年来,连续保持年均20%的增长态势。

一条萝卜丝,远销海内外。2013年,公司研发团队与云南省农业科学院园艺作物研究所、通海县农业技术推广站、日本泷井种苗株式会社承担“出口加工型青首萝卜新品种选育及扩繁技术研究”项目,选育出“秀山萝卜1号”新品种,获云南省种子管理站品种鉴定证书,获“高新技术企业”称号。目前公司产品在日

本、韩国、越南等国家占有较高的市场份额,日本市场占有份额达60%左右,韩国市场占有份额达70%左右。

“在通海县委、县政府指导下,公司发展至今,始终将质量保证和诚信经营视为企业发展的立身之本,组织制定完善了各类产品质量标准,产品质量可追溯体系等管理制度,承担通海县出口蔬菜和种植基地质量安全核心示范区建设,有效保证产品质量。”杨卫介绍。

近年来,通海县坚持落实高质量发展要求,不断加快产业转型、产业培育,持续发展高原特色现代农业,保持了经

济平稳健康发展。先后被列为“国家农业可持续发展试验示范区”、“全省2018年度县域经济发展“10强县”“省级教育工作先进县”和“国家首批创新型县(市)”,被列入全省“一县一业”示范县建设名单。

今年9月,通海县印发《通海县推进外贸便利化八条措施》,明确全县将建立外贸工作联席会议制度,鼓励成立报关公司,优化营商环境,加强与各口岸的沟通协调,服务好企业,进一步促进蔬菜、花卉外贸便利化。下一步,通海县将紧跟数字经济大潮,“数字化”赋能产业转型升级,充分放大产业优势,为生产力提升打开新空间。

> 简讯

玉溪市加快推进城乡供水一体化建设

本报讯(记者 李苏榕)近日,记者从玉溪市水利局获悉,玉溪围绕“五同”目标,坚持规划引领、研先行,高标准建设城乡供水一体化项目。全市共规划城乡供水一体化项目36件,估算总投资38亿元,可服务总人口136.15万人(农村人口105.69万人,城镇人口30.46万人)。其中,新建水厂20件,城镇管网延伸工程8件,水厂扩建提升工程4件,水源保障工程4件。

据了解,目前,江川区、通海县、易门县、元江哈尼族彝族傣族自治县已完

成可研报告审查,其他县区完成可研初稿编制;江川区、澄江市、通海县、易门县、峨山彝族自治县、元江县投融资方案编制已完成;江川区、通海县、元江县完成投资立项。结合“三线三区”调整,最大化将涉及水源工程建设占用基本农田、生态红线纳入调整范围,为项目开工落地奠定坚实基础。同时,加强与省水投公司对接合作,目前,江川、元江、通海、峨山、易门5个县区政府与省水投公司签订了合作框架协议,其他县区合作框架协议正在对接中。

江川区三举措推进政务服务便利化

本报讯(记者 李苏榕)今年以来,玉溪市江川区积极探索政务服务改革,以三举措持续推进政务服务便利化。

推进政务服务“集办”。优化办事流程,整合部门资源,在省政务服务平台配置线上就业、退休、住房公积金贷款等78项联动主题事项,对高频办件设置审批综合服务窗口,实行“前台综合受理、并联集成审批”工作模式,实现一般不动产登记1.5个工作日办结、企业开办1个工作日办结。

推进政务服务“专窗办”。在中心一楼导服台设置“跨省通办”窗口,为办事群众提供148项“跨省通办”服务事项的咨询导办代办服务,截至9月底,受理“跨省通办”事项2561件。同时,设置老年人服务、少数民族服务等特色窗口,提供咨询导办代办服务。

推进政务服务“延时办”。自8月起,除法定节假日外,每周三晚7时到9时开设政务服务“夜市”,为群众提供134个高频即办件事项延时服务。

元江县茉莉花产业发展迈上新台阶

本报讯(记者 李苏榕)记者从元江哈尼族彝族傣族自治县相关部门获悉,目前,元江县茉莉花种植面积共4024亩,产量达4280吨,实现产值1.16亿元,受益农户1900多户。

据了解,元江县积极拓宽“茉莉花+花茶、盆栽、食品、旅游”等产业链建设。11个茉莉花茶加工企业的花茶加工量超过4000吨,实现加工年产值2.9亿元,提供就业岗位780个,带动2000余人就业。自主花茶品牌线上

销售收人高于2000万元,零售已覆盖全国各地。茉莉鲜切花、盆栽成为新增长点,每天销往斗南花卉市场的茉莉鲜切花2万扎以上,日均销售收人超过14万元。

据介绍,为带动农户积极种植,元江县在澧江街道那整社区试点“联农带农机制”,农户按要求每新植一亩,企业补助700元,其中补助村集体100元,农户600元。明年起该模式将在全县范围内推广。